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tKbilVtf MNOIS 

MURI prod akcija, adrtiiana a 
strojno prod akcijo, je v veliki 
meri odgovorna aa nadan jo 

Washington, D. C.—AmerUko 
ekonomiko društvo, katerega 
liani eo ekonomičarjl, ee na svo-
em letnem zborovanju razprav, 
jalo tudi o sedanji bresposelno-
s ti, njenih vsroklh la o Isgledlh 
sa bodočnost. Mnogo govorni-
kov je Izreklo odprto, da je se-
danja brespoeelnost posledica ve-
tje produktivnosti. Strojno delo 
nadomešča ročne delavce ln stro-
ji veliko več producirajo, kot so 
>reje delavci. Stavilo tapoalje-
idh delavcev v industriji pada, 
naobratno se pa producirá ved-
no več blaga. t 

George Sodile fcd Delavskega 
biroja v New Yoriflb je dejal, da 
ie velika neereča, f a vsprlčo kon-
kurenčnega snačaja nafte indu-
strijske druibe nI preskrbljeno, 
da delavci dobe drugje delo, ako 
so Izgubili delo saradi pomnoše-
ne produkcije s strojem, ali da 
ti delavci ne dobe nobene pod-
pore, dokler ne dobe sopet dela. 

DrugI govorniki ao sopet sli-
kali okrajno brespoeelnost ln da 
je postalo ie kronično ponavlja-
nje, da je v premogovni Indu-
striji sapoeljenih malo delavcev, 
Eden ismed ekonomičarjev je re-
kel, da eo na svetu ratmere ta-
ke, da nastane aploftna In velika 
depresija ln velika bresposslnost 
v teku pet let v Zdrutenih drža-
vah. Menil je, daUe šaloetno, 
da ae vlada ne pripravlja sa tak 
slutaj. 

Država Vlrglnlja študira, da 
najde delo ta »,000 brespoeei-
nih oseb v pokrajini Richnum-
db. VReWmorJn aa «MUfcie 
dvajset odstotkov oMslfh pre-
bivalcev bres dela. 
' To so slabi liglodl aa bodoč-
nost. -

SLABE NOVOLETNE NOVICE 
KA RUDARJE NA ANTRA-

C ITN KM POLJU. 

Premofovaa kompanlja namera, 
va prenehati safssno g kepe-
• je» trdega primoga. é l del-
ničarji dobe bolj mantae divi-

Ta Je ásgnal H^ret aam. ka Je 
«ele adaj najel ekaperte. Se-
nalna pretakava aakljnčena ln 
ofletjetao poročilo pride v 

WaahingtoQ, D. C, — Senatna 
ireiakava glede Hearstovih "do-
cumentov," na podlagi katerih je 
Haaratovo Časopisje kričalo me-
sec dni o Callesovih "boljševi-
Ikih sarotah" proti Združenim 
državam in nameravanem "pod-
kupovanju" Atirih ameriških se-
natorjev, je bila v sredo zaklju-
čena — s popolnim f laskom in 
Kapitulacijo Hearsta samega. 
Preiskovalni odaek ae še enkrat 
snide v petek in zaključi vae po-
trebno glede poročila, ki ga pred-
loši senatu in javnosti. . 

Slavni Hogrstovi dokumenti 
ao --> ker je vsak raasoden Člo-
vek te davno vedel — ponareje-
ni. Najlepše pa je to, da je 
Heanrt končno sam prišel na to 
dejstvo. Najel je dva svedenea, 
ki sta preiskala papirje in kma-
lu pronašla, da ao podpiai mehi-
škega predsednike navaden fal-
zifikat. Dognala ata tudi, da je 
bilo vaeh 89 pisem in tefafva-
mov spissnih k večjemu na dveh 
pisalnih strojih. Eksperta — Rl-
bridge W. Stein in J. Fordyce 
Woo# — sta prišla v sredo pred 
odaek in U javila, da so doku-
menti ponarejeni. 

Senatorji eo zaslišali bivšega 
ameriškega poslanika v Mehiki 
Jameaa R. Sheffiekie, ki je od-
ločno sanikal. da je on kdaj ku-
pil k * oflcijelni mehiškf doku-
ment Rekel pa je, da je dobil 
več ponudb, toda ni zaupal po-
nud i ta» . Nfialje je rekel, da 
mu j i Tiaarštov reporter John 
Page pokazal pfcpir, o katerem 
je trdil, da je "iztrgan liet is po-
«lovne knjige v mehiškem fi-
nančnem oddelku," on pa je ta-
koj Jpovedalreporter ju, da je pa-
pir ponarejen. 

Avila, ki je dokumente prodal 
Hearatu, je bil ponovno zasli-
šan. Na oatra vprašanja aena-
torjev je dajal nikalne odgovore 
ln naredil je preeenečen in neu-
men obraz, ko je slišal, da so pa-
pirji ponarejeni. Obljubil je, da 
bo skušal polzvedeti, kdo je po-
naredH listine. 

Zaslišanih ja bilo še nekaj 
prič In vae izpovadbe kažejo, da 
je bil Hearst Imenitno potegnjen 
za noa (in mošnjo), nakar Je on 
potegnil čitatelj* evojlh listov/ 
ki mu verjamejo. 

(Hearstovi listi so tudi prine-
sli vest, da so dokumenti pona-
rejeni In zdaj jih imenuje "A-
vliove dokumente". Prej so jih 
ponoeno nazivall Hearstovs me-
hiške dokumeptel) 

PET OTROG ZGOREI/). 

ileago, IN.—Prišlo je Novo 
in rudarske vrste na fronti 
t vedno trdne, akoravno ru-
1 in njih družine trpe po-
j kanje vsega, česar človek 
sbuje sa življenje. Kar ru-
I potrebujejo, je denar za 
ip živil in kurjave, ravno ta-
k oni in njih družine potreb-
bleke in še drugih potreb-
( Kajti če ne bo denarja za 
tp ilveia, kurjave, ako ne bo 
ke, tedaj bo na tisoče rudar-
njih žen in Otrok trpelo glad 

Carigrad, f. jan. — Muetafa 
Ksmal paša. predsednik turške 
republike, vsekakor nI demokrat 
In je preoej oster a svojimi na-
sprotniki, toda nlhfls ne mors do 
danes reči, da je korumplranec. 
Kemal ja pravkar dal oster u-
kor ministru, ki mu je podaril 
sa novo leto zlato škatlico za ci-
garete. Predsednik je zagnal 
škatlico po Ueh In jasno odvr-
nil, da on ne sprejema nikskrš-
nlh daril niti podkupnin. Druga 
vest se glasi, da Je Kemal za-
pustil nacionalistični stranki vsa 
svoje pralnolenje, ki f* ceni na 
pol milijona dolarjev, 

Polovica Anglije J* pod vod«. 

London, B. jan. — Polovica 
Anglije je danes pod vode vsisd 
tajaječega se snega In naraatlih 
rek. Thamea se je ponekod dvi-
gnila 27 pekov nad normalo. 
Mnoga mesu so popisvljena. 
Najbolj sta prizadeta Dartford 
in Kant. 

Uttle Ročk, Ark., ft. jan. — 
Pet otrok farmarja W. O. Den-
bija, ki živi 4 milje severno od 
tega mesta, je v sredo zgorelo, 
ko je ogenj uničil hišo in več 
drugih farmarskih poslopij. 
Vseh pet otrok je spalo v eni so-
bi, ke je izbruhnil poftar. Oče jih 
je skušal rešiti, toda njegov 
trud je bil brezuspešen. 

Waahlngtan, D. C. — Senat 
je 4. t m. sprejel nov.Norrieov 
smendment k zvezni ustavi, ki 
določa, da se novi kongres snide 
v januarju po volitvah in novi 
predaedaik tudi nastopi službo v 
januarju namesto v marcu. «Na 
ta način odpade takozvano krat-
ko zaeedanje "kruljavih rac" 
(poraisnlh kongreenlkov In se-
natorjev) po volitvah. 

La Croeeer WIa., f. jan. — Še-
rif Riee in njegov tovariš sta v 
sredo vdrla v stanovanje Marte 
8aur in ja našla zmrznjeno v 
njeni feobi. Ženska je bUe pozna-
na kot samotarka. Živela je zu-
naj tega «Meta In družbo ji je 
delalo 12 psov. Šerif je moral u-
streliti vsa pae, da je mogel vato-
piti v stnrfcino stanovanje. 

iniairaai—ampak tudi me-
talki in trgovci. Kolikor 
zaslužijo delavci, toliko 
kupi je Uvljenekik potreb-

en ja ofenziva velepodjet-
all kapitalistov ne valje le 
kiraaemu in neorgaalsiva-
delavstvu, ampak vsemu 

vu, ki more trdo doleti, da 

BeUeville, III., i . jan. — Ogenj, 
ki je t sredo zjutraj nastal v 
tovarni Bellevllle Enameling and 

»deti bodo tudi farmarji. 
delsvstvo IK» konsomiraio 

poljaklk pridelkov ln ter-
bodo prisiljeni postaviti 

ha le eeneje na trg, bet 
ga Jih eprarije r denar. I 
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PAPEŽ JE NEZADOVOLJEN IN PROTESTIRA, 

Rimski papež protestira. Tako je sporočil brzojav 
pred Novim letom.' Zakaj in proti komu protestira pa* 
paž? No, papež protestira proti krivicam, Id se gode rim-
sko-katoliški cerkvi v Mehiki, Rusiji in na Kitajskem in 
ker se nobena država na svetu ne pobrigi, da se te krivi-
ce odpravijo. 

Vera je stvar vesti. Dr. Janez Evangelist Krek, du-
hoven, kanonik in zastavonoša "krščanskega socializma," 
je rekel pied svojo smrtjo, ko so ga vprašali, kako sodi 
o ločitvi cerkve od držafe v Jugoslaviji, ako je vera dobra, 
se bo ohranila, čeprav je cerkev ločena od države. 

Krek, akoravno ni bil papež, je bil v verskih zade-
vah ravno toliko podkovan, kot rimski papež, mogoče še 
bolj, kar priča njegov doktorski naslov. Če kdo postane 
rimski papež, ni Še s tem rečeno, da je ravno oni, ki po-
stane papež najbolj izveden .v verskih rečeh, ampak bolj 
verjetno je, da postane papež oni, o katerem se pričaku-
je, da se bo najbolj ravnal po željah kardinalov. Ti imajo 
moč, da izvolijo papeža, in zdrava človeška pamet pove 
d* kardinali ne bodo volili onega rimskim papežem, ki 
se bo najbolj krepko vpiral njih volji. 

Vera je stvar vesti, in če se vpoštevajo še Krekove 
besede glede ločitve cerkve od države, nastane vprašanje, 
zakaj papež protestira, da se nobena država ne pobriga, 
da se odpravijo krivice, ki jih trpi rimako-katoHška cer-
kev v Kitaju, Rusiji in Mehiki. Odgovor na to Vprašanje 
je ta, da se rimsko-katoliški cerkvi v Kitaju, Rusiji in 
Mehild sploh ne godi nobena krivica. 

Ako se število vernikov pod komando rimskega pa-
peža vedno bolj krči v Kitaju, Rusiji in Mehiki, ali če 
Vatikan prejema vedno manj dohodkov iz teh dežel, ni 
U še noben dokaz, da se rimsko-katoliški cerkvi v teh 
daMah godi kakšna krivica. K.večjem je to dokaz, da 
ljudje v teh deželah prihajajo vedno bolj k pameti in do 
spoznanja, da lahko šive tudi brez rimsko-katoliške cer-
kve. 

Ako rimsko-katollška cerkev v teh dešelah izgubiva 
svoje predpravice, še tudi ni dokaz, 4* se rimsko-katoliški 
cerkvi gode kakšne krivice. Tak pojav lahko pomeni, da 
se nobeni oerkvi ne priznajo predpravice in da rasne cer-
leve postajajo enakopravne. Enakopravnost pa ni kri-
vica. 

Krivica je to, ako ima ena cerkev več pravic kot IkotfovorečedniltvoSNPJspo-

druga. 
Naloga države je, da skrbi za gmotno blagostanje 

svojih državljanov ali podanikov, nUuricor pa ni to nalo-
ga dršave, da skrbi za duše državljanov. Ako državljani 
mlatijo, da je treba skrbeti tudi za njih duše, tedaj lahko 
vsak državljan to stori. Izbere si eerkev, ki je po njego-
vem prepričanju najboljša, da privede njegovo dušo v 
"nebesa." Ako pa državljan misli, da take oskrbe za nje-
govo dušo ne potrebuje, tedaj se seveda ne pridruži no-
beni cerkvi. To je enakopravnost v verskih zadevah. 

Velika krivioa bi bUa, ako bi se državljani silili, da 
morajo pripadati k eni ali drugi cerkvi, ako nočejo biti! 
člani nobene cerkve. 

Ako se velesile nočejo pobrigati, da rimsko-katoliška 
cerkev uživa tiste predpravice v Rusiji, Mehiki ali Kita-
ju, kot pred petnajst ali več leti, tedaj ravnajo popolno-
ma pametno. To dokazuje, da se človeška družba spo-
polnjuje In napreduje. 

In če hoče rimako-katoliška cerkev napredovati s du-
hom časa, mora predvsem razumeti sedanji čas in se pri-
lagoditi razmeram. Tista legenda o Petru, da je zgradil 
rimsko-katoliško cerkev na skalo in da jo ne bodo prema-
gale "peklenska vrata," danes ne drži več. To je bila mo-
goče legenda, ki se je pred petdeeet leti še lepo slišala, 
samo lepo slišala, kajti v resnici se je takrat še cerkev, 
zgrajena na skalo, že preeej majala, da bi oni, ki jo vddi-
jo, prav lahko spoznali, da je skrajni čas, da prengve nje-
na temelje. Ampak danes je taka legenda za muaej, da 
goava med staro šaro in ropotijo. 

Wte. — Iz She-
boygan» of več tako obširnih 
dopisov bot so bili polni. Vzrok 

KM M iskati v dejstvu, da so 
detevci, Id v resnici delajo 

za napredek in povzdigo nasel-
bine, vodno zsposleni dejansko 
pri vsaki stvari toko, ds veliko-
krat ne preostaja čaaa zs kakšno 
pronto, delce sjl kratka. Ta-
ko se marsikaj v naši naselbini 
is vrti ne ds hi prišlo v jsvnost, 
kar je po mojem amen ju nepra-
vilno iz razloga, ker jsvnost Si-
rom Amerik« no dobi prav« ali-
ke o aktivnostih slovenske na-
selbine v Sheboygsnu. 
MBpdnje čase j« bilo pri nas 
Izvršenega precej dele, ki pome-
ni zs nas zopet korak naprej. U-
sUnovflp s« j« novo snglelko 
govoreče društvo "Moderns" št. 
634 SNPJ s IS novimi in stari-
mi ¿lani in z dvems v mladin-
skem oddelku. Skupaj torej 
ima to novo društvo 18 članov. 
To je psč lepo število zs zeče-
tek. Izvoljen js bil zečasni od-
bor, ki j« prevzel vse funkcije. 
Takoj ne ustanovni seJJ se j« 
pokszsls nsvdušenost teh mla-
dih članov, posebno veselje so 
pokszsls mlade članice. Sploh 
ps so vsi obljubili, ds bodo šli 
takoj na delo za svoje novo dru-
štvo in bodo pridobivali kolikor 
mgoče novih kandidatov. Nsj-
b rž se nič ne motim, č« rečem 
da bo to društvo v kratki bo-
dočnosti igralo vsžno vlogo v 
slovenski naselbini Shsboygan. 

Kaj mi bo na tem mestu do-
voljeno povedati, da Ideje neka-
terih isHrenih, prevdarnih čla-
nov so postals msso, kljub opo-
ziciji nekaterih, ki imajo vedno 
polna usta samohvala, češ, da 
delajo ss napredek in korist 
društva in SNPJ, v rssnici so pa 
prava cokljs napredku; njih da-
lo Je samo ss denar! Oporo 
ilčcjo v ifnorsnstvu članstva, 
da tako laglj« vršijo demagogič-
no delo, ki je v kvsr članstvu, 
društvu in SNPJ. Takšni ljud-
je v rssnici ns morejo pokazati 
nobeasaa dsls svojih rok, kajti 
njih neme* Js iskovitteti, a« pa 
delati sa napredek. Ko js delo 
Izvršeno in stvar napreduje, ps 
pridejo ponižno in priliznjeno 
zato, ker hočejo uživeti trud 
drugih rek. Takih ln enakih 
ljudi ss dobi nO samo v Sheboy 
ganu, temveč se Jih dobi povsod. 

Nsšs naloga'pa naj bo V prvi 
vrati: učite se, ker izobrazbo u-
niči ignoranstvo, na katero 
gori omenjeni ljudje naslanja-
jo, dokler Jim nese. Kakor hi-
tro ISfflne ignoranstvo, tako hi-
tro bo izginila tudi demagogija 
takšnih ljudi» ker bo 
MoJe besedo so sieer ostra, res-
ne, vendar ps tako resnične, ds 
se jih ne mora ignorirati, kajti 
prejalislej bodo prišla dgjstvs v 
javnost. 

Pokličem naj vam v spomin 
glavno sejo druitvs št 844 
BtfPJ leta 1986, na kateri sem 
predlagal, da se ustanovi engfte-

močjo našega društva, ki bi dalo 
priliko mladini, da se rasvija po 
pvoje v našem duhu. Mesto pod-
poro tistih, Id imajo polna usta 
samohvale, lesko «o sa napredek 
SNPJ, sem • dobil psovko v 
obraz rekoč, ds kako ss moram 
jas smatrati sa dobrega člana 
in se šteti, ds 
dek, če predlagam takšne stva-
ri, ki imajo nsmsa uničiti ob-
stoječe društvo SNPJ. 

Torej kdor hoče ustonovitl fgl 
gieJko govoreče društvo, U je 
sa pogin SNPJ. Takrat jo pod-
piral moj predlog brat John 
Suppenchick, ki Je povdarjsl, ds 
mladine potrebuje svojega dru-
štva, v katerem bo ras vite svoje 
aktivnosti in tako pridobite dru-
ge, ki še nlee člani SNPJ. Kljub 
temu je seveda stvar propedle. 
Sasluga, ds nismo le pred letom 
ustanovili ang+s*ko govorečegs 
arustvs, gre neum, KI se osne* 
bres sramu hvalijo s delom tu-
jih rak. Kljub njihovi oposkijl 
pa jo danas englešlto govoreče 
društvo fskf. Ustanovljeno j« 
bOo brss ds bi s meeincem mig-
nlli nasprotniki t« Meje. 

PripemniU meram, ds jo bU 
ss to doto salo sktlven asš brat 
John Suppenehlek. On Je tudi 

štvo mu N?iSwvo hvatešno se 
njegove potrt voval nost In 

Seveda smo mu pomagali po 
svojih močeh ksr smo peč mo-
gli v tako kratko odmerjenem 
času. Novo angleško govoreče 
društvo ima vse pogoje sa živ-
ljenje, obširno polj« sa egitoei-
Jo in upanje je tukaj, ds bo ži-
velo, raslo in se razvijslo. 

Ns Silvestrov večer je imel 
soc. klub igro "Oj, te maček!" 
Igra Je kratka in je imele svoj 

Ob polnoči smo imel 
novoletni prizor, kar je bilo ne-' 
kaj novega zs slovenski Shobojr-
gan. Ker vlad* pri nas ž« več 
dni prava sibirska, zime, smo sa 

resnici beli, da bomo sami v 
obširni Pludornikovi dvorani. 
Poleg tega pa so bile istega ve-
čera še druge tri prireditve. 
Dvorana ps je bila vseeno polna 
občinstvo v naše veliko veselje. 
Končno lahko beležimo še u-
speh, kajti čistega dočka je bilo 
okrog stotaka. Občinstvo je bi-
lo očividno zadovoljno. Vse se 
je veselo sukalo in vrtelo ob 
zvokih linijskega orkestra. Na 
ta način smo se imenitno zabe-
vsli in se poslovili od starega le-
ts in skupaj prebili tri ure v 
novem. 

Hvala vsem, ki so nam na ka-
terikoli način pripomogli do to* 
likega uspeha! — F. Sepich. 

i mmmmmmm̂  

Nova! as eUvksfje. 
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nami in staremu letu smo dali 
slovo. Ko se je po svetu pole 
slavs Bogu na višsvsk in mir 
ljudem na Zemlji, se naskočili 
mestni šerifi na stavksrje in po-
brali 64 rudarjev. Seveda ni 
bila aretacija isvršeaa. mirnim 
potom, ker rudarji so se uprli 
ter se borili dokler so se mogli' 
Pri tem so MU tudi štirje šerifi 
ranjeni, ki so bfli odpeljani 
bolnišnico. v Kar so iskali, so do-
bili. 

T* dogodek je silno razburil 
mestne očsts. Takoj so sklicali 
sejo, na kateri je bilo soglasno 
sprejet predlog, ds se snovs na-
vali na stan orgsnižscije IWW. 
Stvsr se Je uresničil*, kajti 
torek 27. dgeembre, dva dni po 
prvem nsvslu, so se pričeli zbi-
rati in so dvorano okupirali. Ker 
sem «bil takrat .tudi sam navzoč 
v dvorani, setii videl ptek do-
godke. Govornik je ksr naprej 
raztegni iMlodUd stavke. Men 
pa se Je sdelo, kot bi hoteli zs-
vzeti oborožene! Przemysel 
Vzelo Jih je dve url, da so se 
pripravili, preden so naskočil 
dvorano. Med tem časom so 
stsvkarje ven puščali, notri ps 
nihče nI smel. Ko so navalili ns 
dvorano in jo okupirali, so šeri 
fl in njih kompsnija dobili 1 
dvorani kqmsj 44 sestradsnih 
rudarjev, ki so le komaj čsksl 
trenutka, da jih povsdejo%v ma-
lo boljše prostore, kslcor so jih 
imeli pod milim nebom. 

Sedsj imajo saprtih vseh sku 
psj 108. Na 4« sestradanih ru 
dsrjev je navalila armada 890 
mol, ki so bHi mestni očetje, tr 
govcl, šerifi in le celo fantje is 
visokih Sol. Napadalci so bili 
oborafteni s puškami in s ročaji 
krampov ter drugim godobnim. 
Ti IJudJs so si mislili, ds bodo 
nskaj stavkarjev pometali v Je-
čo, nekaj jih pretepli ln tako 
ostralili, da setbodo vrnili vsi 
ns delo. Tode lshko rečem, da 
so so pošteno zmotili z njihovim 
nakanami. 

Se nikdar prej ni bilo toliko 
poslušsleev, kakor jih Je bUo 
dne 88. decembra, ko j« bil shod 
pod milim nebom pe še hud 
mraz js bH. — Cltal sem pred 
kratkim dopis, ki gs je pisal Ju-
ri Praekar is Agulterjs, Golo. Ne 
vem kaj j« temu človeku sedsj, 
kajti on je bil prej vedno sa 
dobrobit človeške družbe, s 

Noš govornik je prejel pismo 
iz ječe, na katerem so vsi pod-
pirani. Pumo se glssi: "Brstje, 
trdno ramo ob rami; mi emo 
z vami! Tukaj v ječi ni slabo. 
Nič ae ne bojte, samo da je zma-

na ns|i strani!" Zgoraj o-
m en jem pisec ps trdi, da ae bo 
nič s to stavko. Nsj bi preje 
mole pomislil, predi 10 je kaj 
takšnega napisal. Poglejmo sa-
mo kompsnijo Siefiney kako se 
počaai pomiče in podaje. Sep-
tembra mesees so imeli njeni 
detevci dnevne mesde $642, po 
nekaterih krajih PA ša toliko ne. 
Prvega oktobre je kompsnija 
že plsšsla »«.20, sedaj s prvim 
Jsnuerjesn pa že HJ&, ker Je v 
resnici $7 dnevne mesde. Po-
višek enako sledi premogsrjem, 
ps se še toliko y piku jejo zoper 
organizacijO IWW. Nsj si 
pomnijo, da nikdar več ne bodo 
uradniki UMWA prodajali žu-
ljev koloradskih premogarjev 
Roekefellerjevemu kraljestvu. 
To jim zagotovim, pe če se še 
bolj napihujejo. — Jee Brgt 
720 Wsshington «ve., Trinided, 
Colo. 

Nafti spomini. 
Mase, Pa. — že zadnjič sem 

omenil, ds se zopet kmalu ogla-
sim. To hočem storiti sedsj ob 
nastopu novega lete. Mnogo 
stvari bo ostalo vt spominu iz 
proHega let«, posebno pe le 
nam tnejnarjem, ker dolgotraj-
na stavka nam je prizedjala ve-
liko gorja. 

V Prosveti z dne 28. decembra« 
sera čital članek brsta predsed-
nike V. Cainkarja, v katerem 
piše, da nikar ne dopustimo, ds 
bi črtali člane sli ps jih suspen-
dirali. Členek Je hvale vreden. 
Msrsikdo si je izčrpal skromne 
prihranke v tej stavki, dohod-
kov ps seveda ni od nikjer. Lsh-
ico p« rečem, d« je veliko takih 
členov, ki somi zskrive suspen-
zijo. Videl sem člana, ki Je 
igral kocke zs denar in zapravil 
lepo vsoto denerje, mesto de bi 
prvo poskrbel, da plač« svoj 
ssesment. Tsko ps mora trpeti 
z družino vred po svoji krivdi. 

Moj namen ni nobsnegs kri-
tizirati, smpsk omeniti razmere 
kot se dogajsjo v splošnem 
Dolžnost društvenih odbornikov 
povsod pe nsj bo, da pazijo na 
čUme, ker se dobe osebe, ki rade 
izkoriščajo jednotov kot eo se 
dobili shmilsntje zs bolniško 
podporo. Nsdzorstvo je potreb-
no. Ce tega ni, tedaj nastane 
ansrhijs, bodisi pri razdeljeva-
nju podpor od unije sli od dru-
god. Cesto se dogodi* da eni do-
be kar Žele, drugi pa ne dobimo 
nič, pa gremo prašnih rok od 
kjer\mio prišli. 

Pred čsdom smo dobili štiri 
zaboje obleke od Federacije kle-
velsndsklh društev SNPJ skoz 
brata John« Terčeljs in smo s 
razdelili med seboj. Poleg tega 
sem dobil seboj obleke od Fran-
ke Jekshs, W. F. Heights, 111 
Razdelili smo msd nsj potrebne 
Hvsla Federaciji in Franku. 

2eleti je, da bo delavstvo 
novem letu bolj solidarno nasto-
palo. Zmag« delavstva, nsj bo 
nsše geslo v letu 1988! — Mno-
go sreče vsem delavcem v teko» 
Čem letu! — Frank Zsbkar. 

seji se je sicer še precej član-
stvs udeležilo, a sem prič«kov«l 
še več. Veseli me pa, de smo 
izvolili odbor, ki razume dru-
štvene z«d«v« in ki bo detel na-
prej z« napredek društva. Seje 
HO ee vršile v najlepšem rado. 
UpAm, d« s« bodo člani ip Člani-
ce «e nadalje udeleževali aej kot 
so se jih proilo leto. 

Vaak član in članic« bi mogle* 

še omenim, d« nisem mogel no-
minacije z« predsednike \več 
sprejeti, ker bi ne mogel vršiti Mnidka 
dolžnosti radi dola. Apeliram na 
vse članstvo društv« "Mir", da 
se v velikem številu udeleži seje 
dne 8. Januarja, ker imamo še 
veHko reči rešiti. , 

Mnogo sreče vsem ob nastopu 
-leta 19881 — Jobn Habe, pred 
sednik društv« št. 142. 

dej p« se je k«r čes noč preobr-
nil On pile, da ns bo nič s to 
organizacijo IWW. Meni se 
čudno sdl, kaj si on pravzaprav 
domnev« s njegovimi par upni-
ki. Kakor 
imajo komej 11 članov pri toks-
in v Aguilarju. P« sedaj v tem 
kritičnem česu delajo rasdor s 
Mike Uradom ns čelu. Kaj bo 
te psička neredu« m delavsko 
stvar? Eadoetl Je velik« s« ba-

Včaraj jo govornik omenil, d« 
živi na Aguilarju oaebe, ki je 
širite neresnične govorice, ds 
Je stsvks s * por s r umom dete v-

končen«. S takimi 
i je te čfevek poraro-

W. ds «s je I I ms« vrnile na de-
lo. TeUten S r ak pe 

Je 

Drutt 

Cellinweed, O.—Navadno smo 
imeti društvene seje v lepem re-
du skosi vse leto, ki so bUo v ko-
rist društvs in v napredek jed-
noti. Tsko Je poteki« tudi gUv-
n« sojo dne 11. decembra. 

C veseljem sem pričekov«l 
letne seje, ker sem bil radoveden 
koliko čl«nov ee je bo udeležilo. 
Poeebno me je ssnim«lo to, ksr 
sem predsednik društv« "Mir" 
SNPJ. Z« miren potek n«šfh 
sej in nepredek našega društva 
eo mora v prvi vrstf zahvaliti 
n«šemu tajniku in ostalim od-
bornikom ter tistim čtenom, Id 
so ee redno udeleSevstt Ruplih 
sej. Le tisti členi so dobri, ki 
ss ssnimsjo za seje in s« delo-
vanje društva. Člani, ki ee ne 
udeležujejo sej, gobovo ne vedo 
kaj ee pri društvu godi, če ne-
preduje «II spi. 

Bratje in sestre, dolžnost nas 
vssh Je, ds se udeležujemo sej. 
ds ss zanimamo s« nelo Jedno-
te. kajti nje napredek je odvi-
sen od nspradks 
draMev. PsssaHe, Š8 
SNPJ edina jedmH«, ki nair 

Ije proeteet v vseh odrih in 
uči enakopravnost. — Ne Islnl 

delati ns to, de privede a seboj Kenosho. Ce ne bo druge neare-
noveg» člana ali članico. — N«j prfde enkrat prihodnji teden 

Pro-
Male 

BrownoviSe, P«. — V 
sveti št. 804 JAVIJ« t»jnik dru 
štv« št. 898 Joseph Perpič, da 
kadar rojaki nalete na "t« dv« 
tič«, d« naj Jih pošljejo v z*por, 
ker nabirata prispevke v imenu 
društv« št. 898 SNPJ z« štraj-
karje." t, 

Res sva šla z Josephom Radi-
škom, ko jo to prišel k meni in 
mi dejal, nsj greva, da nabere-
va za ssesment za stavkarje. Sla 
sva, toda ne v imenu društva Št 
398. J. Radišek ima potrdilo od 
UMWA, ki mu ga je napravil 
podpredsednik 5. distrikta ru-
darske unije P. Fsgsn. Potrdi 
lo so videli tudi člani SNPJ ka-
kor tudi predsednik ip tajnik 
društva št. 817 na Exportu, Pa. 
Oni so sami čitali in videli, da 
to ni nikekšna goljufija. Ako 
bi midva imel« namen galjufati, 
bi ne poved«!« svojih Ustnih 
imen. 1 

Hvala društvom« št. 817 in 
št. 290 v Homer Citpju, ki «t« 
nama pomagal«, tako d« sv« po-
krila stroške. Ko svs naredila 
račun, sva videl«, d« sva^vse iz-
plačal« tor da av« še dodala svo-
jih 75 csntov. Ksj nama je bik» 
potem storiti, ko sva potrošil« 
vse. Več nas je bilo primo-
ranih z« kakšnim delom toda ne 
v skebsU rov, ker Slovenci smo 
stavkarji prve vrste. Po iestih 
mesecih stavke smo pričeli iska-
ti dels. — John Sejn, član dru 
štv« št. 8S8 SNPJ. ' 

Stavka In božični večer 

South View, Pe. —• Kako jse 
godi nam ubogim trpinom? Ko 
to pišem, je HHImore kompanij« 
nagnala na cesto premogsrske 
družine bose in tečne, Žene in 
otroke. Njim je psč devete bri 
ga, četudi vsi zunsj pomrjejo la-
kote in mraz«. 

Tukaj v okoliških premogoro-
vlh je vse polno Črncev, da se 
človeku hudo st{l, če pomisli, 
pred stovko ni bilo niti enega 
zamorca v tem kraju. P« tud 
pobojnikov se ne msnjka, k 
skačejo okj-og kot nema žival. 
Toda teh pa že ni več toliko kot 
jih je bilo pred časom, ker rov 
ne obratuje vsski d«n. Pa tud 
žarkomet n*m sveti. Psč se ne 
msnjka propalic, ki so priprav-
ljene odjesti kruh nsm in sebi. 

Niti eden Slovenec se tu ni iz-
neveril, d« bi se podal stavkolo-
mit. Vsi stoje čvrsto ns stavki, 
kot nepremsgsni borci. — Sedaj 
pa se moram še z«hv«liti sobra-
tu Kocjanu in soprogi, ki st« 
nam pripravila božični vsčer. 
Mrs. Kocijsn Je priprsvil« jedi-
lo, soprog ps js igral i » harmo-
niko, d« smo se mslo razveselili 
in possbili na našo bedo. 

Mnogo sreče členstvu jednote, 
listu p« veliko nnročnikovK 

France« Veher, članica 
društvi H. 288 SNPJ. 

Delo v Arizoni. 

Lowell, Arte. — Sem sem pri-
šehnekeko pred enim meeecem 
za delom in sem sprevidel, d« se 
obratuje s 

polno pero. Dobil 
sem delo v bakrenem rudniku, 
v katerem delam od 18. novem-
bra. V rovu je vročina kot v 
peklu. TA svoj zsslužek moram 
trdo deteti, da kompaniji več 
prihranim, sebi p« žulj«ve roke 
n«pravim. To je p«č znak do-
brega prod učen ta. 

Mesde eo kaj raslične. Zaelu-
ži ee od štiri 4e pet dolarjev. 

te* 

^ _ J d bi 

« t i 

Novica (ketere že ni). 
Vted« Združenih drž«v je 

aklenil« protivojnl pakt z Nika-
regvo. 

e. 

Po bergljeh prihaja! 
Radio iz Kenosho: Gospud 

Gladijator je v torek primahal v 

v North Chicago. 

Novica iz Berbertona: Iz za-
nesljivih virov se tčujs, ds je 
neko tukejšnjo podporno dru-
štvo delo zdravemu članu $25 
božično podpOte. Radoveden 

m, dasi nisem člsn tistega 
društva, če so bili vsi bolni Čla-
ni teko podprti, ali je bil samo 
oni, Id je bolan na ta način, da 
si ovratnik od zadaj zapenja. — 
Radovednež. 

a 

Smrtne Icesen ne pomaga. 

V Ameriki ubijejo z elektriko 
in vrvjo moglce, v Rusiji pa 
greftorje. Kljub temu noče biti 
konec umorov v Ameriki, niti 
greiia v Rusiji. 

a 
Pozor, ČHcarjl!. 

„ «Pri nas ima neki trgovec pra-
vega štirinogategA psa, ki ima 
pravo menijo za Čikanje denarja 
(bankovcov). Kadar bote zopet 
imeli kakih 60 tisočakaov za 
prečikanje, prosim, obvestite 
nas, ps vam pošljemo psa stro-
kovnjaka čikarjA. ČikArjem bo 
veliko dela prihranjenega in re-
solucij no bo trebA pissti. — 
Frank LipAr, Miners Mills, Ps. 

Čigavo je pe iieto perje? 

Murčld pri A. S. redi pišejo o 
srakah in pavovem perju. Po 
vsi pravici! TA duhovito (!> 
primere je sevede zrsstls v nji-
hovih možgsnih. 

Detevci, udarite po detevcih! 
Najbolj poceni je nevoftčlji-

voet. ZAto tok krik proti poso-
jilu delavski banki v LJubljani. 
Delavec je nevoščljiv delavcu. 
Zato pa podpira vsako drugo po-
sojilo na pesek v Palestini. Ali 
smo nspredni? — Andrew Spro-
gsr. 

Kdo je In sekej? 
JAZ sem vse zs densr: socia-

list, unijonist in ateist. Ce me 
pa kdo vpraša, naj pomagam de-
lavstvu in delavski stvsri, zakri-
čim s prijatelji kapitalizma in 
Rima: Ne dam nič! Kdo sem? 

— A. S. 
Polni sodi • . • 

Murčki pri A. S. imajo na-
vado pridigati: "Brezverci pra-
vijo, da je vera prazna, pa so 
sami prazni." Tako pridigajo 
sodi, ki so polni teme in licemer-
stvs. 

Sense ne dragi strani. 

- K S. bi pametno storil, Č4 se 
bi brigal zs dnnse pri kstoliški 
jednoti, pri keteri si "to višji" 
po komunistično "talsjo" denar, 
kedAr je konvencijA. Najvišji 
dobi 11800, drugi |600, tretji 
8800 itd. Ako se bi kaj takega 
zgodilo pri a N. P. J., to bi vpi-
li: "Huh, ali vidiš, članstvo, 
kako si {alejo tvoj denar sociali-
sti, ki so na svit način prišli v 
gl. odbor?" Oni denar ni bil 
čteneld, ne, ne! — Miha' Terre-
heuteki. 

Sedite sami sebe! 

Kako modro! FranČilkAnski 
list je iskopel plimo PAVIA, ki gA 

je pisal Korinčanom. pa suges-
t i j ljudem, naj sodijo sebs, ns 
pelma0škanov in njihovih 
podpornikov, ker le Bog sme so-
diti frančiškane. Ampak fran-
čiškani lahko sodijo druge ljudi! 
Kdor ne verjeme, naj poglede v 
njihov "dnevnik". 

ka kom penija bogati, kajti de-
levd ae poganjajo kdo bo več 
naredil. Izkoriščevalci delav-
stva peč vedo kako ae mora. 

Arizonsks pustinja je prava 
puščava. Dežela je podobna 
našemu Krasu ali pa sibirski 
planot i. le ds tu ni zime. Sneg 
psde le mslo kdsj, ps hitro skop-
ae In odteče proti Mehiki. 

Bečlarakl pozdrav! — 



PBT^K, 6. JANUAfiJAi 

O DELAVSKEM GIBANJU 
V DOMOVINI. 

(Isvlrno.) 
Z oktoberako revolucijo v Ru-

siji ee je pričela v delavskem 
gibanju evropskih narodov ce-
pite/ delavstva na dva tabora: 
na tako zvanega desnega in ta-
ko imenovanega levega» to je v 
socialistične in v komunistične 
delavske stranke. To gibanje 
in pa tendenca po razcepljenju 
se je pokazala v prav vs$h dr-
žavah in sicer v večji ali manjši 
meri. Celo v avstrijski repub-
liki je bilo mogoče osnovati ko-
munistično stranko poleg ie 
itak močne avstrijske socialno 
demokratične stranke. 

Ta pojav cepljenja delavskih 
moči je bil logičen in nujen z 
ozirom na posledice in na do-
godke v Rusiji leta 1917. S pre-
vzemom ruske državno-politične 
oblasti po delavski stranki ln to 
po komunistični stranki notora 
revolucije, se je ie zolo mo^na 
revolucionarna psihoza prebi-
valstva sploh po svetovni vojni 
še povečala. Delavstvo kot 
kmetsko ljudstvo je postalo re-
volucionarno, prvič zato ker se 
že ni hotelo več bojevati lačno 
za svoje cesarje, vere in domo-
vine, drugič pa zato, ker se je 
čutil pri njih tudi vpliv ruske 
revolucije in pa onih mamljivih 
gesel, za katere je masa, ki ne 
misli s svojimi možgani, prav 
hitro dovzetna. 

Tak pojav je bil tudi v Jugo-
slaviji.' Po ozemlju, kjer pre-
bivajo prebivalci Jugoslavije, do 
leta 1918 še ni bilo ne duha ne 
sluha o komunizmu. Tudi o so-
cialističnem gibanju ni bilo do-
sti slišati. To pa vsled tega, 
ker dežele niso bile ne industrij-
sko in ne kapitalistično razvite. 
Industrijskega proletarlata je 
bik» bore malo. Kmetsko prebi-
valstvo pa je že po svojem bi-
stvu — konservativno. Naj mi 
oproste kmetje, če to zapišem: 
ali kar je res, treba podčrtati in 

( lar i t l f i t tNMHHMttHM 

Tn ko so se vršile prve volitve 
|v Jugoslaviji, je bila komuni-
stična stranka kot druga naj-
močnejša stranka v parlamentu 
z nad 200.000 glasovi in 68 ko-
mu ni stičnimi poslanci. 2e itak 
nerazvito delavsko gibanja v 
Jugoslaviji se je moralo cepiti v 
"prave in neprave" zastopnike 
ln nosilce zavesti delavskega 
razreda. 

Človek bi pričakoval, da ne-
konsolidirano stanje ne more 
dolgo obstati in da tudi temu 
razcepu mora kmalu slediti ko-
nec. Ali tako ni bilo, kakor ao 
si želeli vsi zavednfr delavci. Me-
ščanska reakcija je komunistič-
no gibanje zatrla kot nevarno 
anarhistično družbo, razpuztila 
in razveljavila vse komunistič-
ne mandate ter komunistično 
gibanje stavila pod najatrožjo 
kontrolo policije in žamjazmari-
je in uvedla zakon o zaščiti dr-
žave. —. A tudi komunistično 
gibanje se je pričelo cepiti v 
SHS. 

Prav take, če že ne slabše 
razmere so bile tudi v Sloveniji. 
Tudi tu se je delavski razred 
cepil na več ztrank. Nešteto-
krat se je že povdarilo, da slo-
vensko ljudstvo še ni dovolj po-
litično zrelo ln to ne brez podla-
ge. In ta razccpljenoet bržko-
ne ni korlatila delavskemu gi-
banju in ne dela^kim politič-
nim strankam. Politična nezre-
lost je seveda > močno uplivšla 
tudi na nadaljnl razvoj delav-

Iskega gibanja v Sloveniji. 

Dejansko je še danes delav-
sko gibanje v Sloveniji ie pre-
cej na tleh. fo pa vsled tega, 
ker tla za razredno delavsko 
politiko še niso radi tega toliko 
godna, ker se v delavskem giba-
nju Slovenije še vedno nahaja-
jo nekateri elementi, ki prav 
malo delajo na konsolidaciji 
razrednega delavskega pokreta 
n kl delavski ter kmetski raz-
red zavajajo s svojimi komuni-
stičnimi gesli, dejsnsbo pe so le 
psrsziti ns delovnem ljudstvu. 
Zs kako realnejšo in konstruk-
tivne jžo politiko jim seveda nI, 

r so mnenja, da je treba samo 
pripravljati tla sa revolucijo . . . 

Danes obstojajo v Sloveniji 
r trt 

močnejša socialistična stranka 
Jugoslavije, kateri daje politič-
no in gospodarsko smer pijonir 
socialističnega gibanja na Slo-
venskem s. Anton Kristan, dru-
ga delavska skupina je skupina 
inženirja Gustinčiča in doktor-
ja Lemeža. tretjo tvori absolvi-
rani filozof Bernot. četrto pa 
tvorijo bivži komunisti, ki pa se 
približujejo socialistični stranki. 

Socialistična stranka je naj-
močnejša in ima v beograjskem 
parlamentu svojega zaztopnika. 
ki je obenem tudi edini delavski 
poslanec v Jugoslaviji. Komuni-
sti in "socijallsti" ostalih frak-
cij pa sploh ne igrajo vloge' v 
delavskem gibanju, ker so po-
navadi njihovi voditelji zato 
"voditelji", da se žive od hono-
rarjev in od plače, kl jih dobe 
od teh delavskih skupinic. — 
Ako razsaja med delavstvom Še 
vedno hplezen cepljenja, je to 
znak, da je težko vsaki stranki, 
da uveljavi svoja načela in da 
usposobi svojo moč na konkret-
nejših in pomonjajočlh mestih. 
Spretnemu vodstvu socialistič-
ne stranke pa se je posrečilo, da 
je to na nekaterih mestih uve-
ljavila. & tem je zadoblla re-
špekt pri delavskih in kmotskih 
masah, ki so ostale indiferent-
ne in niso tvorile delavskega 
gibanja, temveč volile in se u-
dlnjale iz egoističnih namenov 
in vsted nevednosti pri meščan-
skih strankah. Te nove in sve-
žo moči prihajajo pod okrilja 
socialistične zastave in s temi, 
ki niso zastrupljeni s fašistično 
in klerikalno ideologijo, bo so-

stranka v Sloveniji 
ovoje trdnjave eocia-

lisma in a temi novimi močnd 
bo tudi lumaoUdirala delavsko 
gibanje v domovini, kar ae slo-
venskim komunistom nI aosrs-
čilo. H. S. 

Zgubljeni kmet. — Maribor, 
12. doc. — Tranc Kraj po, Svet-
ni delavec iz'Velike Varnice pri 
Ptuju, je zgubljena kmečka 

Svoj čas je bil ve-| 
leposestnik. Ker pa je slabo 
gospodaril in imel neprestano 
opravka s sodnijo in advokati, 
kiur mu je napravijalo velikan-
ske stroške, je moral 1. 1928. 
prodati svojo polovico pose-
stva. Dobil je izplačanih še 10.-
000 Din. na roko, kl pa jih je 
kmalu zapravil in potom kradel 
in goljufal, ker se resnega in po-
štenega dela ni hotel več lotiti. 
Meseca februarja 1927. je prišel 
obdolženi v pisarno predujem-
nega društva v Ptuju, se izdaj 
sa poeeetnika Jožefa Windischa, 
in prosil za posojilo v znesku 
8800 Din. Ker je bil VVindiseh 
na dobrem glasu, so posojilo do-
volili in obdolženi je prišel nekaj 
dni pozneje s Terezijo Feguš, 
katero je izdajal za Amalijo 
Windlsch ter sta pod tema kri-
vima imenoma podpisala meni-
co na 8600 Din. ln tudi dvignila 
denar. Mesec pozneje je prišel 
obdolženi zopet v ta denarni 

, ' eksistenca. 

vod In pod isto zvito pretvezo 
prosil za posojilo 100 Din, ki mp 
Je bilo ravno tako dovoljeno. Ko 
pa je dne 80. marca obdolžsnl 
šel s Terezijo Feguš ns sodišče, 
ds tam podpišeta pod krivim 
imenom fcipotekarno zastavno 
pismo, ju je sodni slugs OgriČ 
spoznal- Terezija Feguš jo bils 
aretirana in obsojene, obdolže-
nec pa je tedaj še odnesel pete. j 

Potem ee jo obdolženi Krajac 
potepal na Ptujskem polju ln v 
mariborski okolici. Naetopil je 
pravo pustolovsko življenje, kra-
del v velikem, prodajal ukrade-
ne stvari in za izkupiček živel do 
nove tatvine. Najraje jo pro-
dajal obdolženi ukradene stvari 
v Bedni na Hrvatskem, kjer se 
je čutil najbolj varnega. Obto-
žen je nad 10 večjih in manjših 
tatvin in goljufij. Kradel Je po 
večini posestnikom obleko, čev-
lje, ure in denar. Najhujše je 
obral poeeetnika Antona Vinka 
v Dežnem, kateremu je ukrsdel 
is saglavja v postelji 16.880 
Din. Po toj tatvini js živol ob-
dolženec zelo razkošno. Z vo-
zom se jo pripeljal v Krapinske 
toplice, dajal tam za velike mno-
šlne vina In živel gosposko. Po-
prej si je kupil novo obleko, sta-
ro ps odložil kar pri trgovcu, 

v mariborski okotid je ži-
kavallrskL Vo-

sil se je s izvoščkom v gostilno 
in se družil z nekim dekletom. 
£eni pa je prinesel od to tatvine 
3000 Din. Večino tatvin obdol-
ženi priznava, samo slednjo, 
največjo, iz umljivih vzrokov 

Franc Kranjc je pri razpravi 
priznal tudi tatvino pri Antonu 
Vinku, ki jo je poprej tajil. Pra-
vi ps; da je našel le nekaj nad 
6 tisoč dinarjev ne pa 16 tisoč 
dinarjev, kakor pravi obtožnica. 
Obsojen je bil glede na žtevilne 
predkazni na 4 in pol leta težke 
ječe. 

Trpka drama v Murakl Sobo-
ti. Dne U. dec. je prišel v Tur-
kovo gostilno v Murski Soboti 
Stefan Barbarič, posestnik in 
trgovec s poljskimi pridelki. Na-
ročil je liter vina ter povabil k 
svoji mizi gostilničarja g. Jo-
sipa Turka. Pričela sta se prsv 
domače razgovarjati, vendar je 
bilo na Barbariču tekom razgo-
vora opažati vedno večjo pobi-
tost. Ko sts izpraznila prvi li-
ter, je g, Barbarič naročil dru-
gega. Pogovor je počasi tekel 
dalje in proti večeru je g. Bar-
bari č plačal, nato pa se nekam 
čudno poslovil od gostilničarja. 
Vsem, ki so se nahajali v go-
stilni, je bila njegova pobitost 
in vse njegovo obnašanje ob od-
hodu nekam sumljivo. ^ 

Iz gostilne je šel Barbarič na-
ravnost domov, kjer ga je žena 
nestrpno pričakovala, saj druga-
če ni bila moževa navada, da bi 
sedel v gostilni. Ko je torej 
mož prišel domov, Be je žena za 
kratek hip odpravila' nekam k 
sosedom po nujnih opravkih. 
Mož pa je v teh trenotkih, ko je 
bil sani v hiši, legel na posteljo, 
vzel samokres in si ga nameril 
proti srcu« Ko se je žena Čez 
nekaj čaka vrnila domev ln po-
gledala v moževo sobo, jf prvi 
hip mislila, da je mož zadremal. 
Ko pa je Stopila tik postelje in 
opazila ob telesu samokres ter 
ugledala tudi kri, je na svoje 
strešno presenečenje ugotovila, 
da je mož mrtev. Isto je mogel 
konstatiratl tudi zdravnik, kl je 
bil takoj poklican. 

Stefan Barbarič je dopolnil 
64 let. Vzrok samomora ko-
mentira vsa javnost na razne 
načine, najbolj pa z tem, da je 
Barbarič baje precej denarja 
gubil pri neki tiskarni, kjer je 
podpisal menico ka precej visok 
delež. Kakor pravijo, je imel 
pokojni tudi neke obveznosti pri 
Jugoidovenskem kreditnem za-
vodu, kjer ga je čakala ista uso-
da. Zaradi tega mu je bila 
zadnje dni zarubljena Imovina. 

IS P l t fMOf t JA 

Preganjanje Jugoolovaaov aa 
Reki. Reka, 16. decembra. Ka-
kor zadrske so začele zadnje dni 
tudi reške oblasti preganjati na-
še ljudi. Pri najuglednejših Ju-
goslovanih je bila izvršena cela 
vrsta hišnih preiskav. .'Policij-
ski organi so celo mod gledali-
škimi predstavami aretirali več 
naših ljudi in jih odvedli na kve-
sturo, kjer ao jih vso noč zasli-
ševali. Pri komer najdejo kak 
jugoelovansid znak, ga brez na-
daljnega pridrže v zaporu. Med 
prebivalstvom na Sušaku vlada 
zaradi tega postopanja fašistič-
nih oblasti veliko ogorčenje. 

Stalno padanje tnjokegn pro-
meta v Italiji. Laška vlada Je iz-
dala pregled tujskega gibanja r 
letošnji sezoni. Iz številk Izhaja, 
da je bila letošnja tujska sezo-
na nenavadno slaba, maogo slab-
ža od lanske, ki tudi ni bila«*v-
no blesteča. Pred vsem so letos 
Izostali Nemci, ki so prejšnja le-
ta pustili med vsemi izletniki v 
Italiji največ denarja, pa tudi 
Avstrijci in Cehi eo v razočara-
nje Italijanov krenili v druga 
letovišča. Glavni vzrok padanja 
tujskega prometa v Italiji pripi-
sujejo fašistični listi splošni dra-
ginji, v nič manjši meri pa tudi 
pomanjkljivi propagandi v ino-
zemstvu. Zato predlagajo Usti 
razne remedure v pogledu izbolj-
šanja tujskega prometa, v prvi 
vrsti pe zahtevajo, da vlada 1.) 
odpravi vizum na potni list, od-
nosno naj znatno zniža sedanje 
pristojbine; 2.) reorganizira I-
nozemsko propagando ž ustano-
vitvijo potovalnih agentur v tu-
jini in da uvede velikopotezno 
rsklamo, pri fentrr naj ne zane-
marja radia ln 8.) ustanovi po-
krajinske in občinske tujek« u-
rade. zniža železniško tartfe in 
prireja razstave in proslave. 

VB.oa.ti* i 

Mastrtia 
n. 

Ko so prod sto leti iznašli mo-
derno obrt hranilnih konserv, 
le malo bilo je znano o vzrokih 
izprijenjs jedil. Potom posku-
sov in eksperimentov so našli, 
da se jedila morejo ohraniti 
pred izprijenjem, ako se zadoet-
119 pregrejo iq potem zaprejo v 
posode, v katero srak ne more 
prodirati. Tedaj ps niso znali, 
zaksj je temu tako. Mn.^o let« 
je minulo, predno je znanost iz-
našla resnični vzrok Izprijenjs 
in šs mnogo več let je minulo, 
prodno je bilo to znanje na 
znanstveni način vporabljeno 
pri Izdelovaju konserv. 

V zgodovini konservne indu-
strije imamo tri dobe, od kote-
rih se vsska odlikuje po značil-
nem razvoju. Prva doba vsebu-
je izum konzerviranje, poskuše-
vanja in eksperimente toliko v 
gospodinjstvu, kolikor v tovar-
ni. Napredek je bil počasen, 
deloma za to, ker niso bila zna-
ns znanstvena nadela konzervi-
ranja, in deloma ker ni bilo ce-
nih in primerih posod za kon-
zerve in ker ni bil znan način 
kuhanja ob višji temperaturi in 
zato v krajšem času. 

Druga doba ja bila ona meha-
ničnega napredka., Izumili in 
izpolnili so stroje zs izdelovanje 
konservnih posod ali clnsstih 
konev in zs pričvrščsnje pokro-
va, kakor tudi retorto ali pslrni 
stroj za kuhanje. TI atrojl sku-
paj s drugimi deloštedllnlml pri-
pravami so znižali stipške in po-
večali produkcijo. Tekom te 
druge dobe je nastal največji 
razlhah industrijo. 

Konservlranje ae sedaj naha-
ja v svoji tretji razvojni dobi, 
katere najbolj značilna poteza 
ja v porabljanj« znanstvenih 
proučevanj in raziakav sa iz-
boljšanje metod in produktov 
konserviranja. Tekom zadnjih 
14 let je konservna Industrija 
potom svoje organizacije. Na-
¿Jonal Canners Ass6clation, po-
trosila skoraj miljoip dolarjev za 
znanstveno delo v svojih labo-
ratorijih ln je tudi .prispela ka-
kih $400,000 za znanatvsne ra-
ziskave na Zflravoalovnih ln 
znanztvenih poljih, Jd ao v zve-
zi z načelom konserviranja je-
dil. 

Da razumemo svrho ln uspe-
he tega znanstvenega razisko-
vanja, trsbs razložiti temeljne 
načela konzerviranja, z drugimi 
besedami, ksj js ono, ksr ohra-
nja konservirano jedilo. 

V zsčetkaiss js mislile, ds se 
konoorvirsno jedilo ne pokvsrja 
zato, ker v konvi ni zraka. Kas-
neje ps js sloviti Pastsur, oče 
baktarlologije, dokazal, da ono, 
ksr provsrošuje izprijenjs jo-
du, so drobni živeči organizmi, 
kot bakterije, kvssice In plesni, 
ki jih Jo vsepovsod!. TI prodi-
rajo v jedilo in ob nJim ugod-
nih okolščiash se psssjo ns 
njsm, pomnešujejo se In pro-
vzročajo ono spremembo, ki jo 
zoverao izprijenje. " Ako nsj 
preprečimo izprijenje In ohra-
nimo jedilo, trsbs ubiti te or-
gsnizme in obvsrovsti jedilo 
pred nsdsijnim okuženjem z 
Istimi. 

Konserviranje dosegs oboje. 
Jedilo, ki Je zsmsšeno v zaprti 
kouvl, tako da nič od zunaj ne 
more noter prodirati, je podvr-
ženo veliki vročini in ta vročina 
ubija vse bakterije in druge or-
ganizme v jedilu, ki bi ga dru-
gače sprijsli. Ker Je konvs ne-
predirno zaprta, drugi organiz-
mi no more več prodirati, dokler 
ss honva ne odpre. To Je lahko 
razumljivo in zdi se enostavno. 
Ali v praktičnem pripravljanju 
konserv tolikih vrst treba uva-
ževatl mnogo problemov, kl Jih 
Ja mogoče rsšlti le potom noj-

'Šiti^n^iiH / nsnsl vcncifs 
preiskovanja. 

V laboratorijih isvajajo žtu-
dije o organizmih, ki provzro-
Čujejo izprijenje. . proučujejo 
življenje teh orgaaizmov In 
okolnoeti, ob katerih ti živijo In 
se pomnožujejo, In koliko vro-
čine j# treba, da ee vničljo. 
Proučujejo tmši, 
vročina prodira do 
poodiaih konev. 

Rn primer naj služi kot II««-

hitro 
notranjost! 

teri se jedilo nahaja, postavi v 
vročo vodo ali pa v paro, vroči-
na najzadnje prodre do sredine 
konve. Treba je pa. da zadoat-
na vročina prodre do sredine je-
dila, ako naj se isto pravilno 
konservira. Umevno je, da 
vročina sunaj konve ni merilo 
sa vročino, ki je prodrla do no-
tranjosti konve. Trebalo je za-
to izumiti poseben aparat, ki bi 
oznanjal temperaturo znotraj 
konve, kadar se ista pregreva v 
kuhalu. Na tak način je mogo-
če natančno izvedeti, koliko 
vročine je prodrlo do sredine je-
dila in koliko dolgo treba izpo-
staviti konzervo tej vročini. 

Nekateri organizmi, ki pro-
v z ročaj o izprijenje, hitro pogi-
»jejo, drugi pa ne. Nekateri or-
ganizmi ao namreč jako dovzet-
ni sa vročlgp, drugI pa so manj. 
Zato pri napravljanju konserv 
treba uvaževatl ne le kakovoet 
jedila in obseg konve, marveč 
tudi kakovost organizma, ki ga 
treba ubiti. Dolge raziskave so 
bile potrebne, da se najde koli-
Čina vročine in koliko naj tra-
ja, ako naj se ubijejo vsi orga-
nizmi pri raanih vrstah kouserv. 

Mnogo let študij je bilo posve-
čenih raziskavam glede clnastih 
konev. jeklenih pločevin, pre-
vlek kositra, glazure znotraj 
*konve itd. Sploh so strokovnja-
ki proučili ln še vedno proučuje-
jo vsako podrobnost v svezl s 
konservaml. 

Kakovost konserv je v glav-
nem odvisna od kakovosti suro-
vega pridelka, rabljenega za 
konzervo. Konservna industri-
ja je zato sodelovala f poljedel-
skim departmentom in s polje-
delskimi savodl v svrho izboljša-
nja pridelkov, ki so najbolj pri-
merni za konzerviranje. 

Iz stališča konsumenta so 
morda najbolj zanimive Študije, 
kl ze pečajo z zdravilnostjo in 
redilnoztjo konserv. Razizkave 
so pokazale, da konservirano Je-
dilo je bolj varno za zdravje kot 
prozno aH zlabo lzkuhano jedilo, 
kajti konzerve nlzo le Itkuhane, 
tako da so vsi organizmi v njih 
ubiti, marveč so v konvah ob-
varovane pred prodiranjem na-
daljnih organizmov. Redilnost 
konserv pa je ista ali celo večja, 
kot ona Jedi, kypljenlh na trgu 
in skuhanih doma. 

Raziskave bodo doprinašale še 
nadaljnl razvoj konssrv. V tej 
industriji imamo primer, koliko 
dobrega za industrijo ln za kon-
sumente more napraviti znanost 
v zvezi z industrljalnlm razvo-
jem. 

FFLOLS" ZRTTS T®FC®7 
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Minuli do dnevi, ko se jo za 
en ameriški "kvoder" moglo do-
bivati obed šesterih nošajev v 
Parizu, Berlinu alj Rimu. tiv&i 
je sedaj postal ena Izmed raz-
meroma najdražjih stvari v E« 
vropi toliko za evropejakega de-
lavca, kolikor za ameriškega tu? 
rists. 

Človek ne živi od samega kru-
ha in, ker so navade in potreb-
ščine poedlnih narodov, čemur 
se pravi "živlJenskJ standard", 
jako različne, je jako težko pri-
merjati stroške za prežlvitak v 
raznih dsželah. AU ako uvotev-
I Jamo povprečno ceno gotove 
količine živil v glavnih evrop-
skih mestih, je mogoče prirav-
natl, koliko mora l!ov«k slične-
gs stsnu trositi sa jelo v raznih 
deželah. Na podlagi teh podat-
kov bi gospodinja, ki za nakup 
hrane plačuje «n dolar na trgu 
v PhiladeipHiji in bi hotele Ži-
veti v Parizu v istih odnašaj Ih, 
kot živijo Pariiani njenega sta-
nu, piščalk tam za Ista toliko 
hrane nekaj manj od 70 centov. 
Na isti način bi v Rimu potro-
sila 90 centov, na Dunaju sko-
raj 80 centov, v Berlinu in Atolu 
holmu približno 78. emtov, v 

linu. v Bruselj u okolo 70 eeatov 
in v Amsterdamu, Pragi ali Var-
šavi približno 80 fantov, 

Ti podatki as oslanjajo v 
glavnem na ^ropeki šivijenskl 
standard, t. J. predpodeUvlJaJo, 
da bi* Amsrikaaac tam šival ta-
ko. kot tapi živi človek v ena-
kem položaju Magoše je, de bi 
Amorlkaaor hotel jesti v Parisu 
Isti obod; kl gs dobiva v Plills 
dalphijl, plačeval lam la več kot 

Na drugi strani, kar ae tiče 
tjUadnOl delavcev ali drugih 
oseb malega dohodka v drugih 
deželah, treba pomlalltl, da stro-
ški sa hrai^) pomenjajo za nje 
razmeroma večje breme, kot bi 
se dozdevalo iz zgornjih primer-
jalnih številk, kajti njihove 
mezde ali ''plače so povprečno 
znatno nižj^kot one v Združe-
nih državah. 

Vendarle, dasi smo toliko na 
boljšem, nikakor ne moremo go-
voriti o prosperiteti Amerlksn-
cev v absolutnem zmlzlu. Pro-
fesor Irving Fisher od Yale uni-
verse doksžuje, ds je lz vseh 
ststlstlk razvidno, da ameriško 
ljudstvo nI deležno prosperltete. 

In zares, štiri petine prebival-
cev Združenih držav, torej več 
kot 90 miljonov ljudi, oči vidno 
ima komaj zadozti za potrebne 
Življenjske stroške in prav ma-
lo ali nič jim preostajs. da bi d 
prihranili zA slabe čase. 

"Brezdvomno -— prayl prof. 
Fizher — sme ves narod biti ve-
sel, da se je tako dobro popra-
vil od bridkega pomanjkanja 1, 
1921, ko Je bil žlvljenskl stan-
dard večino prebivalstva daleč 
pod standardom, primernim sa 
zdravje in delavnost. Tako ve-
liko Je bilo zboljšanje v zadnjih 
letih, toliko v primeri v depre-
sijo pred šeetiml leti kolikor s 
sedanjimi razmerami v obubo-
žani Evropi, da predsednik in 
delodajalci očivldno pozabljajo, 
da zmo le primeroma na do-
brem." 

Statistiko davčne oblasti v 
Washingtonu pokazujejo, da po-
vprečni dohodek vsakega pre-
bivalca Združenih držav, kl za-
služi, znaša sedtg več kot $2000 
na leto oziroma' skoraj tretlno 
več kot jo znašal povprečen do-
hodek v letu depresijo, 1981. To 
jo seveda znatno zboljšanje, ali 
nI nlkak znak zdrave prooperlte» 

"Najrevnejši" razred sam, ki 
zapopada 76 miljonov ljudi all 
66 odstotkov vsega prebival-
stva, dobiva U* 88.6 odsto vsega 
narodnega dohodka (84,740 mi-
ljonov na leto), manj kot $460 
sa osebo. Ta razreij ne vklju-
čuje le ročnih In pisarniških de-
lavcev, marveč tudi male obrti 
nlke, mnogo upravnikov in veči-
no mehanikov. 

Za navadno družino peterih 
članov v te/, "najrevnejši" sku-
pini Je I. 1926 povprečni dohodi 
znašal $2800. To Je le malo več 
kot Je potrebno za nakup mini 
malnlh potrebščin povprečne pe-
teročlansko družine izmed Indu-
strijalnih ali pisarniških delav-
cev v New Yorku in nič t f pre-
ostaja za alio — za slučafnesa-
poslenostl, za stare dni, sa 
kakršnekoli prihranke, sa počit-
nice. Tudi brez teh bistvenih 
potrebščin, proračun delavčeva 
družine znaša $1880 aH le $488 
manj kot znaša povprečni doho-
dek večino Amerikancev v 1. 
1926, dočJm povprečni proračun 
družino pisarniikega zaposlenca 
znaša $2119, torej le $181 manj. 

Poročilo tajnika Hoover o go-
spodarskem zboljšanju od I. 
1921 naprej ne iKsnenJe, da Je 
prosperlteta prišla k večini a-
meriškega ljudstva, marveč — 
kakor meni prof. Fisher —. po-
menjs, ds siromsštvo širokih 
mas, kakršno Je od pamtiveka 
obstajalo v vseh nsrodlh na sve-
tu, utegne kmalu biti odpravlje-
no v Združenih državah. 

Mr. Hoovar je renll povprečno 
letno mezdo v 1. 1986 na $1280; 
taka mezda nI še od dalsč znak 
resnične prnsjs-rltete, Ob taki 
povprečni mezdi bi bilo treba 
dveh kruhobortev v vsak! dru-
žini peterih članov, da se vzado-
stuje minimalnemu standardu 
zdravja in dostojnosti, kl gs po-
stavijo delovni deportment. 

Z ozirom aa različno kupno 
vrednoet denar j s se Je potrditvi 
Mr. MoovsfJs resnični dohodek 

kupns sila povprečnega 
delavce povišsls od 

1981 na 1988 sa 86 odsto. 
FLIH 
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Volkovi podrli II slavašhik 

Dunaj, 6. Jsn. — Krm je pri-
šlo nepotrjeno poročilo, ds so 
volkovi rastrgsli ln požrli II de 
Idle v Slovaki J i 

r I 

Atene, Grška. 6. Jan. — Va-
illes pi»vod*nj se je izjavile v 
dolini ob «trumi -v vshodné Ma-

l'rvrukuj« AS« M CssMfegtr. 

| v novem letu bodo banke 1-
mele več denarja, dežela bo Ime-
la več tatvin ln ropov ln kapita-
listi več dividend. Vsega bo več: 
štrajkov, i»obožiu>sti. umorov, 
p"»speritete, hode. prohiblčnih 
agentov in butiegarjev. 

Posebni odbor, kl ga imenu-
je predsednik za preiskavo gle-
de premogovne industrije, bo i-
mel 69 sej v teku leta 1988 in 
svoje poročilo objavi v dvain-
tridesetih zvezkih v letu 194S. 
Rudarji, ki ae ne morejo odva-
diti jeeti, bodo imeli več uspeha, 
če si poiščejo drugo delo. Ako 
dobe drugo delo, bodo na bolj-
šem. 

V letu 1928 bodo sodišča Izda-
la 9366 "indžunkšnov" in 61) 
prepovedi bo naperjenih proti 
kriiogledim ljudem, da ne bodo 
smeli gledati skebo/ skozi dalj-
nogled. 

Ker se povoijno pomnože po-
silstva, umori In razporočnl 
škandali, bo to zelo dobro vpli-
valo na cirkulacijo ameriških 
družinskih časopisov, kar bo se-
veda obratno koristilo Industri-
jam papirja, lesne kašo In lfaa. 
Tako bodo umori in škandali — 
kakor doslej — pomagali pro-
sperlteti. 

Porodna kontrola bo še nada-
lje prepovedana. Da pa na bo v 
Ameriki preveč ljudi, bodo po-
skrbeli gang^žl, poboJnlkl, dr-
žavnl kozakl, prohlblčnl agentjo 
In butlegarjl. 

V lotu 1988 so predsednlžke 
volitve. Ako bosta nomlnirana 
Herb Hoover in Al Smith, ho 
prvi ali drugi isvoljon. Naj bo 
izvoljen prvi aH drugi, v Ame-
riki ostane vse pri starem. 
|V Mehiki bo sigurno izvoljen 
Al .Obregon. 
| Opozicija proti kratkim kri-

lom, kopalnemu oblačilu v enem 
kosu ln kadonju cigaret se bo 
nadaljevala. Posledica bo — že 
krajša krila in daljši profiti ci-
garetnega trusta. 

Ženska moda se malo lz pre-
meni. Dame, kl eo ovijajo s med-
vedovo božo v Juliju, bodo no-
silo golo kožo v Januarju. Veli-
ka isprememba pa pride v moški 
modi. Moški se bodo pudrall ln 
barvali — slasti v teku predsed-
niške volilne kampanjo prihod-
njo jesen, 

Konference sa rasorošenje bo-
do iolo napredovala v lotu 1988, 
Istotako bo napredovalo pri-
pravljanje na vojno ln Isdelo-
vanje orožja ter streliva. 

Najfečjl problem vodilnih po-
lltišnlh strank bo, kako so iz-
ogniti mokrsmu ln suhsmu pro-
blsmu ns tak način, da na bo 
prisadeto lepo sorodstvo med 
suhim glasovanjem In mokrim 
pitjem. Stranka, ki bo tnala 
uspešno združiti največjo zalo-
go predvojnega škotskega šnop-
sa z največjo mero ftkotsks po-
božnosti in najvsčjo vsoto v 
kampanjskem fondu, bo slavila 
zmago. Najboljši možje bpdo 
izvoljeni v kongres — kakor po> 
navadi. 

Drugače ostane vse pri sta-
rem. 

Srečno novo leto I 

"OdkrltdJN nevernega tešaja bo 
maral presedeti svojo kaaea. 
Washlngton, 1). C„ 6. Jan. — 

Dr. Frederick A. Cook, arktični 
rasiskovslsc. ki Je pred leti po-
tegnil ss nos ves svet s svojo 
pravljico, ds Je odkril severni 
tečsj, bo moral presedeti svojo 
kasen Mlet nega zapora, ksr Js 
izrabljsl pošto v siepsrsks na-
mene 

Cook Je bil obsojen v zvezni 
sodaiji v Teksasu na 14ietni za-
por I. 1928, ko Je potom pisem 
slsparU ljudi, da so kupovsll nič-
vredne delnice neke oljne druž-
be. Dve leti posneje gs js svss-
nl dlstrlktnl sodnik pomilostil. 
Medg| Jo po zvezno vrhovno sodi-
šče odločilo, ds Je bils pomlloetl-
tev neveljsvns in Cook bo moral 
preštet! svojo kssen. 

fttlrje mlsdl bead tU priznali 88 

Chkago. — âUrJe mladi ban-
dltje — John Hartousek, An-
drew Bogsckl. Frank Kurszy-
kowskl la Tony Mokotowskjr — 
so v torek priznali, da so vpriso-
rill v par mesecih 28 ropov. Na-



lu «o Jahali «m pogled I botaniki roparji, biv-
laničarjl, martolosl ali narodni vojaki, Al-
ti, Rumene!, Anstolcl in divji Araavtl, vel 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Kar ae ti¿e naprednosti, je 
Ljubljana Jako napredna. Vel 
Ljubljančani eo napredni: neka-
teri eo napredni kar tako in bre* 
pridevka, druga pa so "reenfcno 
napredni" in eo ti seveda neko-
liko manj napredni nego oni, 
kajti eo napredni le v mejah res-
nice in ee ve, da je reenica Jako 
omejena rad In se prav aa prav 
ne ve, kakAna da je te ali Je 

Poglavitno pa je, da so Ljub-
Ijanšani napredni in da eo na-
pradnl vsi. Vsako leto so napred-
ni huj«. rv;v • ? 

Na primer letošnji Miklavt— 
ie nobeno leto ni bila takšna 
njegova ilava kakor letoe. Vsi 
krogi, napredni in roenično na-
predni brce raslike vere, spola 
ia aboniranega dnevnika eo al 
bili aloftni pa polja »vetega Mik-
lavia - ta slošno.t Je vetepo-
memben napredek — ne eden nI 
bil soper. In mislim, če bi bile 
občinske volitve, Miklavt bi do-
bfl glasove vsak vdilcev, prav 
vseh, od prvega do sadnjega, in 
prigoijufane glasove šs povrl 
te bi bfl soglasno te voljen sa tu-

TOlikšno je vanj zaupanj« in 
fnlellm» da je tolikšno, k«rlOk-
lavi nI amasan, ampak sap da* 

r z a s * 

pomena sa vero In pipeveto. Ta-
kih mož nam Je treba, pa bi hi-
tro osdravelo javno livijenje in 
bi bil en sam hlev in ena sama 
stranka. 

častil se je MOdsvt na vse 
različne sorte in so mu bile vse 
sorte prav — nobene ni zavr-
gel Razmere in talenti so pri 
različnih-ljudeh Različni, vsi ne 
morejo po enem kopitu, ampak 
vsak, kakor more, le nam*n mo-
ra biti dober in da lil ogrotena 
javna varnoet in palieija. 

Na primer so ga mnogi verni-
ki častili v gostilni ob vsak dan 
svatih krvavicah in pečenkah in 
zajamčeno pristni portugsikl, a 

darila sprejemal odbor do te-
zvečer. Drugim je narava 

j bolj spodaj, pa so 

Ifoksterter. Sedaj v 

greh in bi b i t a greh do-
voljen le z dovoljenjem kn.-šk. 
ordinarijata. Toda Miklavt ni 
tek, da bi ljudem gledal v zobe 
in pod noge — to se sploh as 
spodobi — nego glada le v srce 
in oMsti. 

Ulice so bile zvečer kakor tU 
soč |a sna noč. »mmtšu 

Nekatere pradsjslne so Imele 

nim peklenskim ognjem, ki so V 
njem rajali obJsstnl hudičkl, U 
menovani parklji. Parkljev je bi-
lo videti skoraj več kakor IfJk» 

fo če bi bil Miklavt kdo 

drugi In ne Miklavž, bi bil mo-
Mrftf razialjen. Toda Miklavt 
ni tak, da bi rekel: Jaz in samo 
jaz in nihče drugi! — nego je 
bolj moder in ve, če ne bi bilo 
parkljev, tudi zanj ne bi bilo 
aluibe. v ; ; 

Po drugih islotbah pa eo bili 
Miklavžu na čast postavljeni 
Miklavti/Bili so si jako podob-
ni. nobeden ni imel brade ostri-
žene na "bubl", niti niso biil iz 
umetniške razstave, nego so i-
meli ravne ude in glavo tam, 
kjer se spodobi, in ne kod na 
hrbtu ali na trebuhu. 

sebno lepo in tepodbudno častila 
Hjklavša, je poeradovala polici-
ja, da je prodajalna nekoliko od-
nehala, kajti ni mogel tramvaj 

8koraj nobena prodajalna ni 
bila čisto brez in če ni zmogla 
več, je Imela vsaj rdečo kič — 
malo rdeče luči, pa je bfl Mik-
lavž! In so s rdečo lučjo spošto-
vala Mlklavta galoše In pecivo 
In hlače in parfumi in ribjo olje 
In knjige in šivalni stroji in gli-

naroči. 
— Jo, madame — je odgovo-

rila, ne da bi se poteze na nje-
obrazu količkaj 

(Dalja.) 

"Kobo, komaj smo tovorlll," se js bahal 
bivši jaaišar ia udaril po napetih biaagab ob 
sedlu. "BiH smo v Slavoniji, na Kranjskem 
la fligjgrsktm, aa Ogrskem in 8edmograškem. 
Jahali smo po este noči Pobijali, roblli, pallli 
ia jsRudi smo vse, kar smo. le dosegli» vse do 
opSnkov! Samo na Jtraajskln ia Stajtrekem 
amé raarnšili ali poškodovali nad šestdeset oer-
kva, peftgaU več samostanov, pet trgvf in do 
dvesto vasi in odgnsH 6koli petnajsttisoč ne-

iah je veliki" 

rad M jahal pašl^naproti," js de-

I ko postrežem 

KI J« veta-
Ia zopet omotala obran,' 

••Pasi, OmarT ga Je svarila. "Videl boš 
naše ujate rojake. Ali ss as bojiš, da te pre-
maga usmiljenje? Kssati boš moral veeeljc, 

bojiš T Ostani rajši pri mani V 
"Zatajeval ss bom. Bodi mirna. Moram 

Jlk videti, ah!" 
"Pokliči ml dvorklnjo Jeleno. Rada bi v 

sobo. i s enkrat: bodi previden t Zboaptnl" 
«Ukal l JI J# s roko V slovo. Ko M^S na-

pravil aa pat ln ss vrnil is svoje aobe, js Ilmlha-
lov tovariš še sadlal izpočltega konja, dočlm 

Šerifu. Iskri mladi konjjerezgetal vasslo ia 
kar nI niogel mirovati; venomer js atrssal fino 
glsvo s nežno dolin krivo, da so samOiavaH 
čopki In rase rdeče operne. Prožno je skočil 

oakl mračni dolini hite« Bosne. 
eo? senčil« prastare bukve, hrasti, 

Genljivo Je bOo videti: cel* ¿«pomnite, če vam 
akromni zavod, ki ja namenjen 
resnični človeški potrebi in > 
ma dva vboda, za moške poee-
be in za ženske, j« gojil slavne 
te dni rdečo luč in prijazno vab» 
poeetnike. Ne dvomim, da ee Je 
vrli dami, ki * precizno spret-
nostjo vodi ta zavod, obneael ra-
čun in telim, naj se ji s pomoč-
jo visokega zaščitnika obnese še 
naprej v zvišani meri, zlasti naj 
ji bo zavod obvarovan Damokle-
jevega meča redukcije, ki žali-
bog raznim drugim zavodom tu 
ga iz Beograda in so potem po-
trebne stavke in proteetl in ma-
nifestacije in očitki, katera 
stranka da je kriva. 

Lahko se reče, da je proslava 
bila veličastna in je naredila vtis 
na vsakogar. 

Le režim je zamgdfl tudi to 
pot: za Miklavža ni Imel kredi-
te in se ve, kje tiči zajec: Mik-
lart ni v partiji! Zato ga rettm 
prezira in brezobzirno gazi sve-
tinje naroda, kar nftakor ni v 
skladu s poljem ver« in prosva-

teffj 'J ^m ' H i p 

Na primer se te pikro opazila 
sodnija, dani imela ne sence ka-

— Saj fcojde, bo« videl, da 
pojde — se Je tolažila gospe Du-
nois in hitela za potem po hod-
niku. 

— Tem bolj«, je vzdibnfl mot 
in zmajal z glavo. 

— Zdaj sem vsaj mirna. De-
kle je zanesljivo... Vzorna slut-
kinja v vseh pogledin. Ne, ka-
kor tiste n*vihanke Is mesta, 
Id . . . 

• . 
Cez tri ure. 
— Ančka» ali ste poepravUi 

jedilnico in skuhali večerjo? 
— Jo, madame. 
— Prinesite več«rjo . . . Je bil 

ta čas kdo pri nas? 

ne blagajne in sardine in noga- kega Miklavža niti ne toliko pe-
vice ia frizura Ia kravat« in 
modni saloni Ia strti! za kurja 

dušnem nnvdulaniu: srostilna in 
Sokol in konsumi in kavaSNSln 
obrt in industrija «•••»tote ma-
lokateri je 
1 " 1 • 111 w 

braim okrovom sa koran. Na usnjatem prs-
nem oklepu so s« mu svetile to«», debeli sr* 
brni glaviči. Mb*» m * * sapais mu j« «lds-

sanj j« bila 

zlatimi me 
molitvena 

pala široki Asnjsti pas; 
kriva dsmaičsaks s mnogotero teran ks nI m i 

motvoai. Za ssdjtan j« b|ls svita oeks 
V levi ja dritel azdo s 

pa l«sk«vo vsjo ia od-
muh«; obtem pa J« ekrb-
ral nobene Živalce/' ; . 

jako dobre volje. Poela— 
mlade jetnike preko 

ganjsl konju 

'Osman paša Js 
ti Je nameraval 
Sarajeva In VHtegTada skosi "staro" Srbijo v 

sulte^Jci mu J« Ml odtegnil 
iznova prikupi Mehmedu in da 

Cárigrad sultanu, 
Je, da 
častni naslov 

milost. mu Je bil 
R priku 
ÊPVMHI" '! «MM̂TESAADA STOMAS A 1 AJA ' -DÁTEK̂. 

gnazi , premagovaiec ne-

Omar je prldlrjal dopred pašo, ustavil ko-
dejal desnico na srce, usta iñ 

ovesslil, ko js vldsl mlade-
zdravaga; , : I 

imeli doma, OmarT 

redu?" 
' : "Hvala Bogu, vse." 
é "Tudi nam je poipagal Allah 

ljubi siakor 
Krenite ste š ceate na travnik. Mimo 

ni drugi 
njih nI 

kla in parkeljev, kar bi što za 
noht Lahko jo je aram, ko ima 
I« veliko večji obrat kakor raz-

ti, ki vendar mimo 
tramvaj in je mo-

ati policija. Zarad 
SCild^v f̂t bi Ah 

onkurz niti JI ne bi 
bilo traba posebnega kredi 
Kakega sodnika gotovo ima, ki 
Ima brado m Miklavža, državn 
pravdnik bi lahko bil ss angela 
s sabljo, in kdor M bil obsojen, 
pa bi prišH ponj oni is jetnlšni-
c« in bi rofljall s ključi. 

Takisto se je narod jako pi-
kro zgrašal nad davkarijo, da ni 
Atela Miklavža za vradnega nit 
p W v l l v a Uvvv * UvAvi 

Taka reč se bridko maščuje in 
se bojim, narod si jo bo zapisa 
sa ušesa l#se naj sodnija 
davkarija ne čudita, če Jima 
stranke Isditsnejo ia bo potem 
kriza. : 

Jo \ . . 
I faks j pa niste takoj 

vedali? Kdo Je bil? 
— Dva gospoda. 
— Torej T , 
— Torej . . . pripasala sem 

bel predpasnik in ju odvedla 

po-

• t 

FARMA NA PRODAJ. 

Proda se 120 akrov dobra far-
ma in prav po nizki ceni, Je le 
I miljo do mesta in je prav po-
leg jezera (leka). Vzrok pro-
daje je kar eem ssm. Več se 
izve pri lastniku* Alfred Mla-
kar, Box 186, Lytton Station, 

(Adv.) 

NAROČNIKI POZOR! 
Znsmsniis. (Dne. 

la vate J« 
U 

31-27) po-

Ako lista as prsj^jsi 
P̂ JFP̂  ̂ KĴFÉPR̂' IPYR 
» (UM. f A t o ^ n a lut 
an in ga ne JHRH 

goč«: SgHMpMI 
aslova, pišite n»m dopisnico la 

avam/||i||is novi nsaloV* 

tveal tajniki la drn^i 
ki, pri katerik 

Ia tej. 

h» 

tam v arhivu te Jih 
ne dobi. ÏWeJ J« m 

vs,*4MMM 

sv/ Äi'jse 
v«, 

— Ali sta vam povedala, kako 
se pišeta? 

— N« . . . Eden Je dejal: Vse 
v redu, starih opic fkf doma. 

- O p i c ? 
— Jo. Drugi je pa pripomnil: 

8atno tale zajac. Vse je v redu. 
^ - - T o da sta r e k l a ? ^ ae 

A potem? 
— Potem — js pripovedovalo 

dekle aaíyno - sta & e l a zbi-
rati vee, kar se je dalo odnesti 
v vreči. 
k — Vlomflii! Okradenl «no! — 

no. — Nesrecntca, kričati oi mo-
rala na pomoč, reči bi jima mo-
rala . . . 

— Kako sem pa mogla kaj 
reči? — je protestirala tflutki-
nja s topim pogledom. 
r ^ l s U mogU? Mar ata vas 
uspavala s plinom? Kaj sis vam 
zamalml'usta? 

* — N « . . . toda naročili ste mi, 
naj govorim v tretji os«bi, a bi-
la sta samo dva. ^ , . | 

rB ' .j, -ij, ;,1iBI i, 

Naročnina sa cel« tet« J« gg.Qf 

S. N» P* J» doplačajo f4«8š sa 
l i a t e f d M a $2.40. W 

Za asSft t škago in Cicei 
a leto 17^0, pol leU |3.75, l 

Naročajte avto^nake S. H. P. J. 

Na teljo več dnsStev Je gL 
urad preekrbel avto^aake. To 
so krasno^'tedslsn« 
M f a fablloe, s 
J., in namenjene m 
bfle članov Jodnot«. 
smo razpoelaH podrobna M|as< 

s. 
za avtom 
Ma druih na onau 

Za Bvrapo etnps sa pol 

Tednik atanava Evropo $1.70. 
Okni dhptečaje aamo 50c za 

TEÜ^DB 

Is rak«. f«d bujnimi ovljelloHal Ia pl«-
ss todintam skakale la lile praéiste 

gorske vadlse v hladne globeli Mestoma s« 
prsti In prodovtee ovirali jHo po ozki 
V tsenobnsm miru samotne divje sote-

ske so od pečin glasa« odmevali udari plo^atih 
turških podkva. Včaai j« vzletel veUk Jaetreb, 
preplašen s gaesda aa okrajku strmeaja 
lovja, tulntam s« J« pokstsls veverica, 

ali pa J« navpične etene obleUval pre-
mi ptealnskl pleaalček, tiv rubin. 
Naposled Ju J« privadla cesta Iz tem notna 

In vteipe soteske na širno solnčno ravan ss-
niškega polja, kjer eo bili pasli svojo živino le 
atari nifsi, roparski pastirji Revsn dečko Je 
nadzoroval veliko ¿edo belorunih ovac Ia pi-
skal aa dvojnico aH dvogrik» praetara, čudo-
vit« mila Ia otoftne nape ve . . . Pognala ata ko-
nja. Dolte ate kmeta, ki je vodil štiri pait-

tstko arabo, popolnoma te» 
veaenK jlsoko natovorjenlm 

s pisal leo in piadlium pod levo paiduho la a 
V desnici} predle je grede. Pod viso-

k« VJetrcaioo eta sagtedala doiff oblak prahu. 
."NaM!" je dejal nmihal 

rju J« telilo duš« nekaj kalnega, la-
|8ree mu Je «tripelo od rasburjeno-

etl, «d otroške radovednoetl, od nejasne bojaa-
a l . . . 

Is prašne megle se J« bliskalo Jeklo In tur-
baai eo rdeli ko kri Ze Je slilal divje prlga-
njajole glasove, topol konjskih kopit, švenket 

Je Jeadll Oemaa pala svojega po-
arabskega Dorata. Od 

tnrkaaa a« mu nihali dolgi čopki na 
koli vrata ma Ja vteste 
» • 

• 

n« majhnh lahnih, pa vendar močnih konjih. 
Nekateri so s« postavljali s uplenjeno zlatnino 
In srel>rnlne na visokih turbaaih, na prsih, na 
rokah, na ssdhi Ia v grivi svojih konj; n«ka. 
Uri so bili navzlic vročini odeti z mašnimi 

8ullce, okovane z telesom, eo žvenke-
kratkih sabljah, bojnih sekirah, ob lo-

kih in tullh s puščicami, ob okroglih malih 
tarčah. Na j«kl«nem orožju je videl Omar 
rjave brizg« In ps»g«, ostanke človeške krvi 

Za nJim je prihajala dolga vrsta tovornih 
konj. Skopčanl s močnimi jermeni, so stopeli 
posamez drug za drugim la noeUl ob obok stra-
neh lesenega sedla blsage (n košare, polne na-
ropanega blaga.* b nekaterih saveaanih vrač 
so lalostno gledale^gUvios ujetih štiriletnih 
do petletnih otrok. Zs njimi so gnali ugrab-
IJene konje, govedino, kose, ovee. 

Omar ae Je zganil — prihajala je dolga 
vrate jetnilmv in Jatnic. Spredaj eo atopicali 
dečki In deklica, svesanl po dva in dva kakor 
Sivina. Za njimi s« se vrstili mladeniči In 
možje, dekleta Ia «ene. vsi g verigami prikte-
nj«rtl drug k drugemu kakor tivina. Med od-
delki eo jahali Turki, hripavo naganjall peša-
joč«, jih suvali s nožnicami sabelj, s sulicami, 
s ostrogami In širokimi stramanl. Jih bičali s 
dolgimi troJermcMlflaiilbiti kakor tlvino. Jet-
niki so korakali topodulno, kakor izmučena 
tepsna tivina. ki as temno zaveda te, da nemo-
r« uiti neusmiljenim udarom. 

Iz teh oeehllh ust nI bilo nobene tožbe, no-
bsasga vzdiha rač, v tek erdk nI bil« nobene 
®ad«, is teh teletih mrtvih oči al kanila nob«. 
~ ' l laUe so 

so morali noaltl uropano blag«, „ 
WIT Izkušali upreti aH bežati — 

dala Jih J« strmina kasen: 
ušee eo bite asm« k«pe str J« 
lepljenih tea. Sa konjske 
ttrtnl duhovnike, menihe In 
nlkanke is Veleeala, Is 
av. Klara, bete kartueljane Is 
Pkterjah in bal« ctetersijaae is Zattčiae. 

Odiateč Je slišal Omar graasapMk . . . Is-

v dvojne ve-
grohotal In pačil 

krvi In lopi pri-
privezane eo 
! Wis domi-

rigSk ee Je 

"Zverina, kaka, zverlaa, hahaT j« kričal, 
ko J« ugledal Oassaa pat«; krapsl J« te straho-
vite škripal a tobml « t ja 

No totej; Kaj meniš o nji? 
— j« vprašala gospa Dunois svo-
jega mota, ko je nova slntkinja 
odnesla posStto ss «mak«. 

-te 0'kortff O omaki? 
Ne, Sem* . . . o slutklnjl. 

— Bože Moj . . . če te hočeš 
slišati mojo sodb«, evo j«: 
ka Je mizerna, služkinja pa idi-
jotska. 

Goepa Dunois j# planila po-
ko ju , kakor da jo je pičite osa. 

la! Zadostuj«, da sem zadovolj-
na z njo jaz, pa J< 
hi in zlatkinja Je 
dsdsl ste enaki, 
bi bila a služkinjo 
aa. Vam moškim J« 

. vestnost 

• ' jw —r -j.̂' -r^r f 

da raagi ^aše h t-

če je°freba. Kar se^pa 

slana. Slutklnjo mi pa kar pusti 
pri miru! Dekle je marljivo, po-
šteno in veetno. 

— Kaj pa vet o 
— Kaj pa vel o 

komaj dve pri pri aae. Tudi Če 
bi priznal I« vnaprej vee njene 
dobre lastnosti, ns moreš opo-
rekati da j« zabite In nerodna. 
Res, čestitstl ti moram, da J 
dobite tako butaro ! 

— Nerodna! To nič ne de. Ces 
nekaj dni ss bo sukala po sobah 
ko veveric^. Ravnateljica posre-
dovalnega urada me Je zagotav-

da dobim dekleta zlatega 

— BHo bi mi ljabta, «t bi i-
sla čiste rak« la manj i 

obraz. Sloer pa . . . 
— Takoj jo poučim ia 

M . da pojde vee gladko «d rok. 

— Ančka — J« dajala goepa 
slutklnjl, Id j« stala pred njo 
široko odprtih ust in mečkale v 
roki rab predpasnika. — Z doma 

Ta las pospravit« Ja* 
I i« pripravite večerjo* 
J« . . . 

— Recite: da. matene! In I« 
nekaj. C« bi kdo tnčss posvooli, 
«i pripašlta#bel preopasnik. p«» 

i gosta la ga «d-
v salo«. Govorite z nJim 

v trotji ocott to dobro si 

Tslefea Cadi l lac S4S7 
Tal aa dom Bmplrs S77S » 

IVAN A. MAROHNIC 
1 < A ttornay at Law 

•(ODVETNIK) 
Govori SIOVSMIÍSI 

lISS-llll Pina Nstfl Raak RMg. 
Woodward Avow» aátf GsdIUao 

v stre-

lSSsRTTT 
' " " " SM 1 1 IL IE da varuj, 

• ii-n 

Í 
• i l l 

• US'üJ 
M 

I1' r. 

« 

tudi 
S • ' • . 

UPBAVN1ÔTVO 

Dr. 
rnuKcioO TÍA 

Jan. 1928 v 

Diufetvo Hulea, 

veselica dne 7. 

CHICAGOt m L • ^ I 
• H i l l , ! . II , I 

dne. 7. januarja 
aki dvorani, 19Ç1 W. 82. St I 

Dr. Nada « t I g t 8M»¿ maftke-
radna veselica dne MJanuar. 
ia 1928 v dvorani 0$PJ. 
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DETROIT, MIC&, 

Naročite 
"Z y 

i j . ****
 k*J4fi: M f f 

' AMRRUKI SLOVENCI—isvrstaa kvssaa 
•tranl, trdo vssaas, vvodaa svojo cono, 

8LOVENSKO-ANGLESKA SLOVNICA—solo poešaa 
rasiaaljlva knjiga aa ttteajo aagWn«,.s došatkotel 
listnih Informacij, stane samo 

ZAKON MOCENEZIJE—tohsačl naravno salo 
voj, knjiga Islkatoro samoroto frp.ti mnogo 

PATBB MALAVENTU 
mmSm 

trata doianili a nroloarom te ooiloeoni 
—mohko vesana, steno ismw,,,?^ 

..25c 
H N I I . U T » • • » » • , ( W I M r > l l 

i WFORMATOir-kallltes s «soori potestethal podatki 
I P. J. aale priporočljiva aa 

k k SiM 
KNJIŽEVNA MATICA S. N. P. J. 

t. %"., m,- . .jy/jj^utsÉ 

m4m 
mamfâ 

•..it 

a.yîi si ' 

SPREJEMA iVSA V 

r s 

V M A U ^ U l T U l |V U r t V 

TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

vabila za veselice in shode» vizitmce, časnike, knjige, 
* A _ _ 1 ̂  — M M MM m ̂  • ^ a ri 1 n Bin XI r r> gi m 

lecoKe itn, v siovensKem, nrvdtsiceuL piovasicem, 

češkem, 

8 

angleškem jeziku in drugih i 
pFi v }sá&m 
. y.'«I ; * I 

& N. P. J. PRINTERY 

TAM SE DOM NA t*LO TUDI VSA USTIfHNA POJASNILA 

n i e r 

Ym 'M^JivmL 'M. :•.-.. , M •'j.'jtfA'-*1 , - -AiÉtó̂  'iv J 

r «Afm 

im 

a '?&à 


